

За освобождение Белоруссии!

С каждым днем наши доблестные войска продвигаются всё дальше по территории Белоруссии, решительно и быстро очищая ее от немецко-фашистских оккупантов. Уже освобождены Витебск и Жлобин, уже реет красное знамя над Оршей, идут бои на окраинах Могилева и Вобруйска, на Минском направлении. Только за последние два дня Красная Армия вывела из гитлеровской неволи более 3.000 населяющих пунктов. Идет массовое изгнание врага с белорусской земли, идет час полного освобождения Белорусской Советской Социалистической Республики от гнета извергов-немцев.

Невиданным горе, безмерные страдания принес фашизм белорусскому народу. Возмеченный превратить этот чудесный край, неотъемлемую часть Советского Союза, в колонию немецких империалистов, к сельскохозяйственную провинцию Германии, гитлеровцы затопили белорусскую землю слезами и кровью пародной, разорили и опоганили всё, что было создано здесь трудом многих поколений. Немцы разрушили крупнейшие города республики, высокомерно подчеркивая при этом, что «нет необходимости восстанавливать разрушенное города, так как город портит белорусина, потому что он привезет на землю». Они пытались стереть с лица земли всякие следы государственной самостоятельности Белоруссии, ее национально-культурной, обречая наших братьев-белоруссов на страшную участь рабов, лишавших их всяких прав, кроме права на смерть.

Но Белоруссия не дрогнула, не пала ни перед палачами и озверевшими врагами. С первых дней войны она вместе со всеми народами Советского Союза поднялась на священный бой против немецких оккупантов. На фронте, в рядах Красной Армии, и во вражеском тылу, в огне партизанского движения, — всюду отважные сыны и дочери Белоруссии самоотверженно и героически боролись с врагом.

Во враге фашистской почти мужественный белорусский народ, народ советских патриотов, никогда не терял веры в свое грядущее освобождение. Он знал, что великая и дружная семья советских народов боится его больше, помнит о нем и не шая сил своих, подготавливает разгром кровавых поработителей Белоруссии. Он верил, что Красная Армия не оставит его в беде, придет к нему на помощь, очистит белорусскую землю от немецко-фашистской погань. И Красная Армия оправдала доверие и надежду белорусского народа!

Выполняя свою священную и благородную особительную миссию, советские войска в минувших боях освободили уже около полутора миллионов квадратных километров оккупированной врагом территории. Мы вернулись к жизни Дон и Кубань, земли Орловщины и Смоленска, Курска, поля Украины и Крымские степи. Наши войска вызволили из немецко-фашистской неволи миллионы советских людей, лишили немцев источников промышленного сырья и продовольствия и оккупированных ими областей, уничтожили миллионы гитлеровских наслыняков, грабителей и убийц. А ныне советские войска беспощадно бьют врага и на земле Белоруссии, стальной метлой выхвата отсюда немецко-фашистских захватчиков.

Через Белоруссию пролегал кратчайший путь на запад, к разбойничьему логову фашистских агрессоров. Вот почему враг с особенным ожесточением и упорством отстаивал здесь каждую пядь земли, каждую свою позицию. На всех участках вышедшего наступления Красной Армии немцы создали мощные оборонительные системы, которые они совсем недавно хвастливо называли «непоколебимым бастионом». Предчувствуя возможность наших ударов, немцы успели подготовиться к тому, чтобы отразить их. Мы помним, как, например, в дни предшествующего наступления в районе Витебска, овературная сволка Совинформбюро почти ежедневно сообщала о том, что противник снова и снова значительными силами ведет здесь разведку боем. Германское командование пыталось разгадать планы нашего командования и стягивало сюда резервы, чтобы помешать осуществлению этих планов. Но что ни делала гитлеровщина, — стальной вал нашего наступления сметал все преграды, подобно тому, как вепные воды дробят и сметают земляной покров.

Витебск, крупный областной центр Белоруссии, был важным стратегическим узлом обороны немцев на западном направлении. Этот город принадлежал к числу тех стратегических пунктов, за которые враг пепался особенно долго и настойчиво. И тем не менее, когда грянул час борьбы за Витебск, назначенный нашим Верховным Главнокомандованием, — город в считанные дни был очищен от немцев.

Преодолевая сопротивление врага, наши войска нанесли ему тяжелейший, непоколебимый урон в технике, в людях. Иты германских авиаций, предназначавшихся Гитлером для обороны Витебска, были захвачены в кольцо и пыле полностью раз-

громлены. 20.000 трупов, 10.000 пленных — вот что осталось от этих дивизий! Еще пять вражеских дивизий окружены нашими войсками в районе Вобруйска. В будущем пламени наступления Красной Армии горят и плавают немецкая сталь, румяется укропленным рубежи немецкой обороны, тают и гибнут немецкие дивизии.

Славная победа у стен Витебска, взятие Жлобина, освобождение Орши, успешное продвижение наших войск на всех остальных участках наступления это раз и навсегда свидетельствуют о невооружим силе советского оружия, вызванного беззаветным патриотическим трудом всего советского народа. Умелая стратегия нашего Верховного Главнокомандования, продуманная и решительная тактика советских генералов и офицеров, героизм и вопиющее мастерство бойцов, могучая наша техника — всё это вместе взятое ведет Красную Армию от победы к победе и ее полнокровной борьбе за освобождение родной земли, за разгром немецко-фашистских захватчиков.

Весь советский народ радуется и гордится доблестными делами освободителей Белоруссии, вся наша страна провозглашает славу героям победных бит!

Выдающиеся успехи уже увенчали ратный труд войск 1-го Прибалтийского, 1-го, 2-го и 3-го Белорусских фронтов. Они нанесли врагу тяжелейший урон, богатырским ударом разрушили окопы, скрывавшие много сотен тысяч наших братьев и сестер — белоруссов. Но гнусные немецко-фашистские палачи еще топчут белорусскую землю, еще злится на ней кровь невинных людей. Тела погибших зовут нас к мщению, стоны поработанных призывают к быстрейшему разгрому и изгнанию врага из пределов Белоруссии.

Войны-белоруссы в своем обращении к партизанам и партизанкам, ко всему белорусскому народу писали: «Мы помим всё и за каждую каплю невинной крови воздадим врагу сторицей! Ни одной слезы не простим, ни одной раны не забудем, ни одной обиды не пропустим, — за все рассчитаемся сполна и в грозной расправе своей не покусимся...» В этих словах выражены мысли и чувства всех наших бойцов, сражавшихся теперь за освобождение Белоруссии.

Мщение и смерть немецко-фашистских захватчиков! Мщение и смерть поработителям Белоруссии! Во имя правого мщения, во имя спасения миллионов наших братьев и сестер, — это крепче удара по врагу, еще быстрее вперед!



Советские бойцы на улицах освобожденного Витебска. Фото Л. ВЕЛИКЖАНИНА. (ТАСС).

Освобождение Витебска

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 26 июня. (По телеграфу). Окружив Витебскую группировку немцев, наши войска сжали кольцо вокруг пяти вражеских дивизий и истребительных овалов Витебск. В этом, несомненно, сказались большие успехи первых двух дней боев. Теперь стало очевидным, что немцы здесь были застигнуты врасплох и значительная часть их живой силы и техники, оборонивших передний край, истреблена. Достаточно сказать, что за день боя противник потерял убитыми 4.500 солдат и офицеров; уничтожено 35 орудий и 50 пулеметов. Кроме того, наступавшие захватили 400 пленных, 39 орудий и 87 пулеметов.

Велика была сила нашего удара. Например, 550-й штрафной батальон немцев был целиком накрыт мощным огнем артиллерии. Когда советские бойцы атаковали позиции, занимаемые эти батальоном, то там оставалось в живых всего несколько десятков солдат. Траншеи были завалены вражескими трупами.

Наши части и ночью не дают немцам передышки. Умело действуют мелкие подразделения. Под покровом темноты они просачиваются в расположение противника, сеют там панику. Советские автоматчики, оснащенные на броню, наносят смелые удары по отдельным очагам сопротивления немцев.

Ночью рота танков под командованием старшего лейтенанта Габрова нанесла удар немцам меж двух высот. Там было напущено наиболее слабое место обороны. Этот удар был рассчитан на верняка и увенчался успехом. Маневренные машины, с ходу отступившие в расположение противника, огнем и гусеницами разрушили вражеские позиции. Танк лейтенанта Дроздова прямой наводкой разбил немецкий дзот и подавил огонь двух пулеметов. В это время рядом на второй вражеский дзот на большой скорости устремились танк младшего лейтенанта Боченко. Немецкое укрепление рухнуло под тяжестью бронированной машины и похоронено под развалинами немецкой гарнизона.

Видя, что наступающие обходят их укреплений пункт, немцы бросили в контратаку роту автоматчиков и несколько танков. Наши танкисты, быстро оценив обстановку, отошли и устроили засаду. Между

тем немцы потеряли из виду наши танки, пошли наощупь вперед. Советские машины неожиданно обрушили на них свой огонь и подожгли два немецких танка.

Расширив клин в сторону Витебска на юг, наши части перерезали шоссейную дорогу Витебск—Лельель. Напрасно немцы принимали отчаянные меры, пытались остановить наше наступление. Они выбрасывали на проселки и большие группы танков и самоходных орудий, которые стремились огнем воспрепятствовать продвижению наших передовых подразделений. С одним из этих заслонов наши бойцы встретились на дороге, ведущей от Моршана к Витебску. Мотомеханизированный отряд противника был разбит наголову, наша часть пошла к городу.

В упорных боях на этом участке немецкое командование пыталось заполнить образовавшуюся брешь в своей обороне различного рода тыловыми частями, но плохо обученные солдаты этих частей, деморализованные мощными ударами советских войск, не в состоянии были сколько-нибудь задержать наше продвижение к городу. Тогда немцы срочно сняли с позиций некоторые свои части, оборонявшие город с востока. И этот маневр не удался противнику. Разгадав замысел врага, советские части нанесли удар вдоль шоссе и снова сжали противника.

Железное кольцо вокруг Витебска сжималось со всех сторон. В результате глубокого обходного маневра с флангов наши наступающие части окружили вражескую дивизию в районе Витебска и, прорвав внешний обвод с востока, на плащак у противника ворвались в город. Завязались уличные бои. Немцы бросались в отчаянные контратаки целыми батальонами, но вынуждены были оставлять квартал за кварталом. Выбитые из всей восточной окраины города, они были отброшены за реку Западная Двина, и над освобожденной частью Витебска взвился красный флаг.

Ворвавшись в город, наши части в уличных боях продолжали очищать от немцев квартал за кварталом.

Вчера, 26 июня, завершено освобождение Витебска. Майор М. БУЛКИН. Действующая армия.

Калинковичи — Мозырь

(От специального корреспондента «Красной звезды»)

Туманное морозное утро. Дымится подожженные немцами здания. В городе Калинковичи полно пара. Несмотря на ранний час, на улицах выжили и старые и молодые, люди обнимают наших бойцов, несут, благодарят. Десятка два женщины с ребятишками обступили старшину Андрея Егорова. Говорят все сразу, наперебой, рассказывая старшине о страшной водневальной жизни. И вдруг одна женщина спрашивает: — А наша семья где? — У немцев, — отвечает Егоров. Говор сразу умолкает, и старшина полагает, почему замолчали женщины. Он видит, как у некоторых стекают по щекам слезы. — Ничего, — отвечает он. — И туда дойдем...

На Бельничской улице встречаем женщину в одном платье, без пальто. Это Мария Осиповна Гончарук. Она рассказывает, что дом ее вчера сожгли немцы, а ее с детьми утащили в Автоволовскую Рудню. Летяшек она припрятала у родных, а сама в одном платье убежала из плбы, где немцы заперли, эвакуированных.

В Калинковичах немцы делали то же самое, что в десятках других городов России, Украины, Белоруссии. Грабниа, мучили, вешали, расстреливали людей. Но то, что они сотворили здесь напоследок, буквально не поддается описанию.

В бараках возле вокзала немцы собрали несколько тысяч советских граждан, в свое время тысячами убитых на Орлу, Брянске и других городах. До нашего наступления все эти граждане работали, как каторжники, на лесозаготовках, на погрузке, на дорогах. Немцы намеревались в скором времени отправить их в Германию. Но пришлось поспешно отступить, и тогда немцы решили уничтожить своих пленников. Вечером 13 января они приказали эвакуированным собраться в бараках. После переключки они заперли людей, а потом выставили несколько орудий и начали прямой наводкой бить по баракам. И часть не позволила врагу добраться до конца это жуткое злодеяние. Наши бойцы вечером ворвались на вокзал, выбили немцев. Открыли бараки. Десятки убитых мужчин, женщин и детей валялись здесь на полу. Больше сотни раненых истекали кровью. Санитары работали всю ночь, оказывая помощь несчастным жордам немецких злодеев. ...Из города Калинковичи, изуродован-

ного взрывами и пожарами, мы поехали в Мозырь. Немцы не успели заминировать шоссе, хотя и взорвали все мостки. Но уже утром 14 января по шоссе шли машины. Принять у Мозыря слова: «Ах, Правый берег ее высоко поитет вал волей, и на горе стоит город — центр белорусского Полесья. Мозырь производит унылое впечатление. Следы врага видны на каждой улице, на каждом шагу. Дострает двухэтажное здание школы, за ней чернеет пожарные хлебокомбинат. Буты камня в деревьях на месте гаража. Вот Сауцкая улица — главная в городе. Дом Советов, школы, все общественные здания взорваны или сожжены, в уцелевших домах ни одного стекла. Изуродована Киевская набережная, наполонну разбита Камбаровка — район водников.

В Мозыре стоял в свое время штаб немецкого генерала Моделя. Модель установил в городе каторжный режим для советских граждан. Русским и белорусам запрещалось ходить в сады, брать воду из колодезь, купаться на пристани. На улицах штрафовали и били даже за громкий разговор. Модель привел «сметку» города, и после этого бесследно исчезли тысячи граждан.

Но Мозырь не оставался в долгу у немцев. Его жители бескомпромиссно встали оккупантам за зверства и оскорбления. По существу немцы только и владели Мозырем да десятком других населенных пунктов возле шоссе и железной дороги. Хлебомом всего остального Полесья и даже Мозырского района были белорусские партизаны. Уже в трех километрах от города немцы не осмеливались появляться в одиночку. Сотни вражеских солдат и офицеров нашли себе могилу за чертой города.

Вместе с частями Красной Армии в Мозырь вошли и партизаны. Один из них, товарищ Григорий, в мае 1943 года потопил на Припяти катер с 24 немецкими офицерами. В Камбаровке у одного тона валяются семь трупов немецких солдат. Это были поджигатели. Их подкараулил партизан товарищ Ильяма и уложил всех семерых меткой очередью из пулемета.

Теперь Мозырь и Калинковичи уже в тылу наших войск. Части Красной Армии идут на запад по белорусскому Полесью.

Майор П. ТРОЯНОВСКИЙ.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (По телеграфу).

САЛЮТ В ЧЕСТЬ ОСВОДИТЕЛЕЙ МОЗЫРЯ И КАЛИНКОВИЧЕЙ

По приказу Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина вчера Москва от имени Родины салютовала войскам Белорусского фронта, в результате умелого обходного маневра, 14 января истребим овалевших областными центром Белоруссии городом Мозырь и крупным железнодорожным узлом и городом Калинковичи — важными опорными пунктами обороны немцев на Полосском направлении.

В знак одержанной победы вчера вечером над столицей прогремели 20 залпов из 224 орудий.

В 9 часов вечера Москву осветили яркие вспышки ракет. Разноцветные, искрящиеся, они оставляли на небе следы, гасли и сменялись новыми вспышками. Москвичи, толпясь на улицах и площадях, громкими возгласами приветствовали Красную Армию — освободительницу и Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза Сталина.

Салют трикслорвался по радио. Его слушали во всех республиках, краях и областях, на всех участках фронта Отечественной войны. (ТАСС).

Жители Гомеля возвращаются в родной город

ГОМЕЛЬ, 11 января. (ТАСС). С каждым днем оживает Гомель, перенесший 28 страшных месяцев немецкой оккупации. Постепенно в родные места возвращаются жители, принимаются за восстановление жилищ и городского хозяйства. Недавно 5 тысяч человек вышли на общегородской субботник по благоустройству. Они разбрасывали завалы, вывозили щебень, собрали сотни тонн металлического лома.

Созданы в первые дни после освобождения города квартальные комитеты пригласили население к ремонту жилых и общественных построек. Из числа восстановленных зданий более половины восстановлены силами самих жителей.

Большое внимание уделяется бытовым нуждам трудящихся. Открыты 4 хлебопекарни, 2 поликлиники, больница, 2 амбулатории, детский дом, ясли, 9 школ. В мастерских начался прием в ремонт одежды и обуви, принимаются заказы на изготовление домашней утвари.

Волковыск

(От специального корреспондента «Красной звезды»)

В боях за Волковыск, пожалуй, самым характерным этапом является борьба на рубеже реки Зельвянка. Берега этой реки сильно заболочены. Форсирование ее связано с огромными трудностями. Прежде чем добраться до самого русла реки, нужно преодолеть широкую трясину. Учитывая эти особенности Зельвянки, немцы попытались остановить на этом рубеже наши наступающие войска. На реке были сосредоточены свежие силы противника.

На ряде участков он предпринял ожесточенные контратаки. Разгорелся серьезный бой. Учитывая трудности форсирования реки, а также наличие свежих сил у противника, наши части, отбываясь немецкие контратаки и привлекая к этим участкам внимание противника, одновременно сосредоточили силы на тех участках, где противник был более слаб. Опрокинув противника неприятельские подразделения, наступающие форсировали Зельвянку на двух направлениях — севернее и южнее Зельми.

Переправившись на западный берег реки, наступающие, не теряя времени, начали энергично продвигаться по обе стороны Волковысского шоссе. Они нанесли удары по сходящимся направлениям с плацдармов на западном берегу Зельвянки, и группировка противника, оборонявшаяся в районе Зельми, была поставлена

под угрозу окружения. Как только немцы почувствовали эту угрозу, обстановка сразу же изменилась. Сопротивление немцев на Зельвянке ослабло. Это дало возможность нашим войскам еще быстрее продвигаться в направлении на Волковыск. Вскоре наступающие прорвались в район севернее города и начали обтекать его. Последовало несколько вражеских контратак, которые были успешно отбиты. Видя, что здесь не удастся остановить наступающих, противник снова начал перебрасывать свои силы с одного участка на другой. К этому времени наши части подошли к Волковыску и с других направлений.

Теперь уже подверглись атакам вражеские позиции, неспешно приближаясь к городу, а еще спустя некоторое время бой перенеслся в Волковыск. Для немцев расползались здесь значительными силами, ожидали удара со стороны наших частей и готовились к обороне, им все же не удалось долго продержаться на заранее подготовленных позициях. Нанесла противнику огромный урон, наши части выбили его из Волковыска и сегодня очистили город от немцев.

Подполковник П. МИЛОВАНОВ.

2-й БЕЛОРУССКИЙ ФРОНТ, 14 июля. (По телеграфу).